

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора медицинских наук, заведующего онкологическим отделением хирургических методов лечения №3 (колопротологии) ФГБУ «НМИЦ онкологии им Н.Н. Блохина» Министерства здравоохранения Российской Федерации Мамедли Замана Заура оглы на диссертационную работу Муратова Ильгиза Ильдусовича «Качество жизни и результаты лечения больных, оперированных по поводу рака ободочной кишки с выполнением расширенной лимфодиссекции», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям

3.1.9. Хирургия, 3.1.6. Онкология, лучевая терапия.

Актуальность темы диссертации

Актуальность темы представленного диссертационного исследования обусловлена тем, что до настоящего времени объем лимфодиссекции (ЛД) у пациентов при операциях по поводу рака ободочной кишки продолжает быть предметом дискуссий и клинических исследований. Авторами значительное внимание уделяется безопасности расширенной лимфодиссекции в объеме Д3 при лапароскопических и открытых операциях по поводу рака ободочной кишки. Также ведутся работы по изучению влияния Д3 ЛД на общую и безрецидивную выживаемость больных колоректальным раком. Вопрос качества жизни (КЖ) пациентов после подобного объема вмешательства при раке ободочной кишки затрагивается лишь косвенно. Кроме того, в настоящее время исследования, посвященные сравнению КЖ пациентов, перенесших резекции ободочной кишки с различным объемом лимфодиссекции (Д3 vs. Д2) при опухолях ободочной кишки, демонстрируют противоречивые результаты. Учитывая вышеизложенное, диссертационное исследование Муратова И.И. и полученные по его завершению результаты являются актуальными.

Научная новизна исследования

Впервые в рамках проведённого проспективного рандомизированного исследования оценено влияние расширенного объема лимфодиссекции на результаты лечения и качество жизни пациентов, перенесших резекции ободочной кишки с Д3 или Д2 лимфодиссекцией по поводу рака.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, практических рекомендаций. Практическая значимость.

Дизайн исследования соответствует поставленным целям и задачам. Проведение исследования одобрено этическим комитетом. Методы исследования соответствуют поставленным задачам. Работу отличает высокой методологический уровень. Диссертация спланирована и выполнена в соответствии с современными требованиями к научным

клиническим исследованиям. Актуальность исследования, сформулированная с позиций современных взглядов на изучаемую проблему, не вызывает сомнений. Цель и задачи, поставленные в работе, выполнены и соответствуют выводам. Научные положения и результаты исследования основаны на изучении достаточного количества клинических наблюдений, учета объективных данных с использованием комплекса современных высокотехнологичных методов диагностики и обследования, что определяет их достоверность.

Структура работы. Содержание диссертации. Основные результаты.

Диссертационная работа Муратова И.И. выполнена на современном научно-методическом уровне, является тщательно продуманным и проведенным научным исследованием, имеющим доказательную базу, полученную в результате анализа и статистической обработки репрезентативного материала. Диссертация построена по классическому типу и состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Работа представлена на 153 страницах машинописного текста в редакторе Microsoft Word 2013 для Windows, иллюстрирована 30 таблицами и 26 рисунками. Список литературы включает 130 источников.

Введение отражает необходимость планирования и выполнения данной работы, её цели и задачи, научную новизну и практическую значимость.

Первая глава представляет анализ современной литературы по данной теме. Автор структурировал литературный обзор на подглавы, что существенно облегчает восприятие материала и помогает лучше ориентироваться в тексте. Необходимо отметить достаточное количество приведенных результатов исследований, позволяющих представить современное состояние проблемы, перспективные направления. Включение данных в литературный обзор соответствует рассматриваемой теме, этика цитирования работ соблюдена, анализ данных в целом достаточно подробно отражает актуальность проблемы лечения больных раком ободочной кишки с проведением как D2, так и D3 лимфодиссекции.

Во второй главе достаточно подробно дается описание характеристик пациентов и методов исследований. Учитывая рандомизированный характер исследования, соискателем был произведен расчет размера выборки. Подробно описаны используемые в диссертационной работе методы статистической обработки данных. Проведен анализ первичной документации пациентов. Информация изложена доступно, ясно и логично.

Третья глава посвящена анализу непосредственных результатов исследования. Осуществлен объективный анализ частоты и структуры послеоперационных осложнений при помощи проведенного метаанализа.

Четвертая глава посвящена качеству жизни оперированных пациентов и отдаленным результатам исследования. В главе очень много статистики и цифр, громадных таблиц, которые

несколько затрудняют чтение главы. В итоге, соискатель указывает на увеличение частоты диареи после правосторонней гемиколэктомии и D3 лимфодиссекции, а также частоты эректильной дисфункции после левосторонней гемиколэктомии и D3 лимфодиссекции. Выполнен регрессионный анализ факторов, ассоциированных со снижением уровня КЖ пациентов, оперированных по поводу рака ободочной кишки, оценены показатели общей и безрецидивной выживаемости.

Описание полученных результатов иллюстрируется табличными данными и наглядными графическими изображениями.

Заключение написано в резюмирующем стиле, в нем изложены основные этапы и данные, полученные при анализе результатов исследования. Замечаний по данному разделу нет.

Выводы диссертации достоверны, аргументированы, соответствуют поставленной цели и задачам и не нуждаются в доработке.

Практические рекомендации конкретны, имеют теоретическую и практическую ценность.

В целом, диссертационная работа Муратова И.И. заслуживает положительной оценки, принципиальных замечаний по оформлению и содержанию диссертации нет.

Содержание автореферата отражает основные положения диссертации, а в опубликованных научных работах полностью отражены основные материалы исследования.

Теоретическая и практическая значимость

В результате проведённого исследования наглядно продемонстрировано, что выполнение хирургического вмешательства с D3 ЛД при раке ободочной кишки не снижает КЖ оперированных больных. Проведенный метаанализ рандомизированных исследований и собственных данных, изучающих влияние D3 ЛД на частоту интра- и послеоперационных осложнений установил отсутствие статистически значимого увеличения частоты осложнений. Таким образом, расширенный объем ЛД может быть рекомендован в качестве метода лечения больных раком ободочной кишки с подозрением на метастатическое поражение регионарных лимфоузлов.

Внедрение результатов исследования

Результаты диссертационной работы внедрены в практическую деятельность клинических отделений ФГБУ «НМИЦ колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Минздрава России, а также в ФГБУ ЦКБ с поликлиникой УДП РФ.

Заключение

Диссертация Муратова Ильгиза Ильдусовича «Качество жизни и результаты лечения больных, оперированных по поводу рака ободочной кишки с выполнением расширенной лимфодиссекции», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук,

является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи – улучшения результатов лечения больных раком ободочной кишки, оперированных с выполнением расширенной лимфодиссекции, имеющее существенное значение как для хирургии, так и для онкологии.

По своей актуальности, методическому уровню выполнения, научной новизне, практической значимости полученных результатов, диссертация Муратова Ильгиза Ильдусовича полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно п. 9-14 Постановления Правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» № 842 от 24.09.13 (в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., № 1168 от 01.10.2018, № 1539 от 11.09.2021 г.), а её автор, Муратов Ильгиз Ильдусович, заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.9. Хирургия, 3.1.6. Онкология, лучевая терапия.

Дата «15» сентября 2023 г

Заведующий онкологическим отделением
хирургических методов лечения №3 (колопротологии)
ФГБУ «НМИЦ онкологии им Н.Н. Блохина» Минздрава России,
Доктор медицинских наук (3.1.6. Онкология, лучевая терапия)

 Мамедли Заман Заур оглы

Подпись д.м.н., Мамедли Заман Заур оглы заверяю
Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ онкологии им Н.Н. Блохина» Минздрава России
кандидат медицинских наук

 Кубасова Ирина Юрьевна



Адрес: 115552, г. Москва, ул. Каширское шоссе, д.24
ФГБУ «НМИЦ онкологии им Н.Н. Блохина» Минздрава России.
Контакты: +7 (499) 324-24-24
сайт учреждения: <https://www.ronc.ru/>
e-mail оппонента: z.z.mamedli@gmail.com
e-mail учреждения: info@ronc.ru